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  כלכלה בדרך הקלה 
  ספר תרגול במיקרו כלכלה

  

  סטודנטים יקרים

בקורס מבוא למיקרו כלכלה. הספר הוא חלק תרגילים  ספרלפניכם 

מפרויקט חדשני וראשון מסוגו בארץ במקצוע זה, המועבר ברשת 

  .התרגילים לספר פתרונות מלאיםהקורס באתר כולל . On-lineהאינטרנט 
  

כך  ,סרטוני וידאו המלווים בהסבר קוליב יםמוגש הפתרונות מוגשים

  את התהליכים בצורה מובנית, שיטתית ופשוטה, ממש כפי יםרואשאתם 

  .שנעשה בשיעור פרטי
  

עופר לוי, מרצה מבוקש ומחבר סדרת הספרים "כלכלה את הקורס בנה מר 

בדרך הקלה" במקצועות מיקרו כלכלה, מאקרו כלכלה ותורת המחירים, 

  .נטים מרוציםאשר לימד אלפי סטוד
  

אז אם אתם עסוקים מידי בעבודה, סובלים מלקויות למידה, רוצים 

להצטיין או פשוט אוהבים ללמוד בשקט בבית, אנחנו מזמינים אתכם 

  חוויית לימודים יוצאת דופן וחדשה לחלוטין, היכנסו עכשיו לאתרל

  
 

  אנו מאחלים לכם הצלחה מלאה בבחינות
  

  GooLצוות האתר               
     

  ! לרגוּיל התִ בִ שְ ל, בִּ גוּ                                            
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  וצמיחה כלכלית מסחר בינלאומי ,תמורה עקומת: א רקפ

  
  הנחת יסוד: עקומת התמורה קמורה (רגילה), אלא אם נאמר אחרת.

  
  

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.1

 קטן האבטלה במשק.עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם ת  .א

 עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם המשק יעבור ממצב לא יעיל למצב יעיל.  .ב

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם יחול שיפור טכנולוגי בייצור אחד המוצרים.  .ג

  עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) יקטן מספר העובדים.  .ד

  אחד המוצרים.עקומת התמורה תגדל (תצא החוצה) אם המשק יקבל מענק מ  .ה

  

כאשר משק הלהלן מספר טענות לגבי באמצעות עובדים בלבד.  Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.2

  מייצר משני המוצרים ונמצא על עקומת התמורה:הוא 

 .Yמחייבת ויתור על מוצר  Xהמשק מייצר באופן יעיל ולכן הגדלת הייצור של מוצר   .א

 המוצרים יכולה להיות חיובית או אפס. ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור כל אחד מן  .ב

המשק מייצר באופן יעיל ולכן ניתן להגדיל את הייצור של מוצר אחד מבלי להקטין את הייצור   .ג

 ר השני.צשל המו

  .Yלייצור מוצר  Xאפשר להעביר עובדים מייצור מוצר  Xעל מנת להגדיל ייצור מוצר   .ד

  

  

  אות ביחס מסוים לעקומה. רשים של עקומת תמורה ומספר נקודות הנמצלהלן ת .1.3

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  אינו Eהייצור בנקודה   .א

 .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Aהייצור בנקודה   .ב

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Cהייצור בנקודה   .ג

  .Bיעיל יותר מהייצור בנקודה  Dהייצור בנקודה   .ד
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  רשים של עקומת תמורה ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסוים לעקומה. ת להלן .1.4

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

  .Eו  Dחיובית בנקודות  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .א

 .Cו  Bחיובית בנקודות  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ב

 .Xרק ע"י ויתור על מוצר  Yתן להגדיל את ייצור מוצר , ניBלנקודה  Dבמעבר מנקודה   .ג

 .גדלה Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר , Bלנקודה  Cבמעבר מנקודה   .ד

  

  

  רשים של עקומת תמורה ומספר נקודות הנמצאות ביחס מסוים לעקומה. להלן ת .1.5

  

  

  

  

  

  

  

  :להלן מספר טענות לגבי התרשים

 .Fיכול לאפשר למשק לייצר בנקודה  Xבייצור מוצר  שיפור טכנולוגי  .א

 לא יכול להביא לגידול בייצור שני המוצרים. Yשיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .ב

לא יכול להביא  Xבייצור מוצר  , אזי שיפור טכנולוגיEאם, במצב המוצא, המשק מייצר בנקודה   .ג

  לגידול בייצור שני המוצרים.

 .Aלהביא את המשק לייצר בנקודה  יכול Xמענק שהמשק מקבל ממוצר   .ד

 

  להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה: .1.6

 גידול בכמות גורמי הייצור תגדיל בהכרח את עקומת התמורה.  .א

 ייצור יעיל מחייב תעסוקה מלאה של כל גורמי הייצור.  .ב

 אם המשק נמצא על גבול אפשרויות הייצור הוא מייצר באופן יעיל.  .ג

ם, הרי שניתן להגדיל את התפוקה של מוצר אחד ללא ויתור על אם חלק מגורמי הייצור מובטלי  .ד

  המוצר השני.
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להלן מספר טענות לגבי עקומת התמורה של משק בעל גורם ייצור יחיד (עבודה). איזו מהטענות  .1.7

  נכונה: אינההבאות 

 גידול בכמות גורמי הייצור תגדיל בהכרח את עקומת התמורה.  .א

 כל גורמי הייצור. ייצור יעיל מחייב תעסוקה מלאה של  .ב

 אם המשק נמצא על גבול אפשרויות הייצור הוא מייצר באופן יעיל.  .ג

ור יחידת מוצר אם חלק מגורמי הייצור מובטלים, הרי שההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצ  .ד

  נוספת היא חיובית.

  

  באמצעות עובדים בלבד. להלן מספר טענות: Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.8

ימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים שוות, אזי ההוצאה אם הכמויות המקס  .א

 .1שווה  Xהאלטרנטיבית השולית לייצור מוצר 

אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור  אם המשק מייצר כמויות שוות משני המוצרים,  .ב

 .1שווה  Xמוצר 

אם הכמויות המקסימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים שוות, אזי ההוצאה   .ג

 .X, אם המשק מייצר רק את מוצר 1שווה  Xהאלטרנטיבית הממוצעת לייצור מוצר 

אם המשק מייצר כמויות שוות משני המוצרים, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור   .ד

  , רק אם עקומת התמורה ליניארית.1שווה  Xמוצר 

  

חלק מן הפועלים מייצור מייצרים מוצרי מזון ומוצרי בידור. כעת החליטו להעביר במשק הישראלי  .1.9

לא  המזוןמזון לייצור מוצרי בידור. התברר שתפוקת מוצרי הבידור גדלה בעוד תפוקת מוצרי 

  : אינה נכונההשתנתה. איזו מן הטענות הבאות המתייחסת למעבר הפועלים 

 במצב המוצא, הייצור במשק לא היה יעיל.  .א

 המוצרים. עברו הייתה חיובית בשניהתפוקה השולית של הפועלים שהו  .ב

התפוקה השולית של הפועלים שהועברו הייתה חיובית בייצור מוצרי בידור ואפס בייצור מוצרי   .ג

 מזון.

 ההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצרי בידור הייתה אפס.  .ד
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  ונמצא על עקומת התמורה, אזי: כמויות חיוביות משני המוצריםתמיד  מייצראם ידוע שהמשק  .1.10

  השולית בייצור שני המוצרים גדולה מאפס. ההוצאה האלטרנטיבית  .א

אם בנוסף נתון שהמשק מייצר כמות שווה משני המוצרים, אזי ההוצאה האלטרנטיבית השולית   .ב

 . 1- שווה ל

 אם בנוסף נתון שחלק מגורמי הייצור אינם מועסקים, אזי המשק אינו מייצר ביעילות.  .ג

 .Yבכמות המיוצרת  ממוצר  גידול בכמות של אחד מגורמי הייצור יביא בהכרח לגידול  .ד

 

 

באמצעות עובדים בלבד. ידוע שהתפוקה השולית של העובדים  Yומוצר  Xמשק מייצר את מוצר  .1.11

  :אינה נכונהקבועה בשני המוצרים. איזו מן הטענות הבאות 

 עקומת התמורה של המשק ליניארית.  .א

טיבית השולית ושווה להוצאה האלטרנקבועה  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ב

 .Yלייצור מוצר 

אם הכמויות המקסימליות שהמשק יכול לייצר משני המוצרים שוות, אזי ההוצאה   .ג

 .1שווה  Xהאלטרנטיבית השולית לייצור מוצר 

שווה להוצאה האלטרנטיבית הממוצעת לייצור  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור מוצר   .ד

  .Xמוצר 

  

  ורה:להלן מספר טענות לגבי עקומת התמ .1.12

  
אם התפוקה השולית של גורם הייצור חיובית וקבועה בייצור שני המוצרים, עקומת התמורה תהיה . 1

 ליניארית.

המוצרים, עקומת התמורה  שנירק אם התפוקה השולית של גורם הייצור חיובית ופוחתת בייצור . 2

  תהיה קמורה (רגילה).

ת של שני גורמי הייצור חיובית וקבועה בייצור התפוקה השוליקיימים שני גורמי ייצור שונים ואם . 3

 שני המוצרים, עקומת התמורה תהיה קו שבור בעל שני קטעים.

  נכונה. 1רק טענה   .א

  נכונה. 2רק טענה   .ב

  נכונה. 3רק טענה   .ג

  נכונות. 2-ו 1טענות   .ד

 

פועלים  200. במשק ב' יש עפרונות 2או  עטים 2פועלים זהים שיכולים לייצר  100במשק א' יש  .1.13

עפרונות. שני המשקים מקיימים מסחר ביניהם תוך התמחות מלאה  4עט או  1ולים ליצר שיכ

עטים. אם ידוע שהמסחר בין המשקים הוא בערך של  50משק א' צורך ש ידוע של שני המשקים.

  עט אחד עבור שני עפרונות, אזי משק ב' יכול לצרוך לכל היותר:

 עפרונות. 250  .א

 עפרונות. 500  .ב
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 עפרונות. 300  .ג

  עפרונות. 325  .ד

  

נתונים שני משקים א' וב', אשר אינם סוחרים ביניהם והעלות האלטרנטיבית השולית לייצור  .1.14

' במשק . Yיחידות ממוצר  50ו  Xיחידות ממוצר  100 משק א' מייצרקבועה בשניהם.  Xמוצר 

. כעת המשקים החלו לסחור ביניהם וידוע Yיחידות ממוצר  40ו  Xיחידות ממוצר  200 מייצר

בלבד, ומשק ב' מייצר  Xיחידות  150משקים עברו להתמחות מלאה, כאשר משק א' מייצר שה

כמו  Xאותה כמות ממוצר משק א' צורך לאחר המסחר, בלבד. כמו כן נתון ש Yיחידות  440

  לעומת מצב המוצא. מכאן ש: Yיחידות ממוצר  25קודם, אך חל גידול של 

 .Yיחידת  1ק א' היא במש Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור   .א

 .Yיחידת  1במשק ב' היא  Xההוצאה האלטרנטיבית השולית לייצור   .ב

 .Yיחידת  1לכל  Xיחידת  1המחיר שבו סוחרים שני המשקים הוא   .ג

  .Xיחידות ממוצר  50- ו  Yיחידות ממוצר  450לאחר המסחר, משק ב' צורך   .ד

  



   www.GooL.co.il -כנסו לבסרטון וידאו הילפתרון מלא 
 © עופר לוי –כתב ופתר 

 

  צעת)(הקשר בין תפוקה שולית לתפוקה ממו ייצור פונקציות: ב פרק

  
 להלן מספר טענות לגבי הקצאה יעילה (הניחו שחוק התפוקה שולית הפוחתת מתקיים): .2.1

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית חיובית.  .א

 כדאי להעסיק פועל עד שתפוקתו השולית שווה אפס.  .ב

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית אינה פוחתת.  .ג

 ית גבוהה או שווה לשכר שלו.כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השול  .ד

  

 להלן מספר טענות לגבי הקצאה יעילה (הניחו שחוק התפוקה שולית הפוחתת מתקיים): .2.2

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים (שדות) בלבד מקטין את התפוקה השולית שלהם   .א

 ומגדיל את התפוקה השולית של גורם הייצור המשתנה (פועלים).

הקבועים (שדות) בלבד מגדיל את התפוקה השולית שלהם גידול במספר גורמי הייצור   .ב

 ומקטין את התפוקה השולית של גורם הייצור המשתנה (פועלים).

תפוקתו השולית של גורם הייצור הקבוע (שדה או מכונה) שווה לתפוקתו השולית של גורם   .ג

 הייצור המשתנה (פועלים).

 כל הטענות אינן נכונות.  .ד

 

צור קבועים (שדות או מכונות) ובאמצעות גורמי ייצור משתנים משק מייצר באמצעות גורמי יי .2.3

  (פועלים) בתנאי תפוקה שולית פוחתת. להלן מספר טענות:

 גידול במספר הפועלים יקטין את התפוקה הכוללת.  .א

 גידול במספר המכונות יקטין את התפוקה הכוללת.  .ב

 של שניהם.גידול במספר המכונות והפועלים בו זמנית יקטין את התפוקה השולית   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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  להלן פונקציית הייצור של שדה חיטה המצוי בבעלותו של בעל שדה יחיד.  .2.4

ג "בק  כוללת תפוקה

  ביום עבודה

 מספר

  פועלים

80  1  

150  2  

210  3  

260  4  

300  5  

290  6  

  

ק החופשי בסך של ליום. ק"ג חיטה נמכר בשו₪  200בעל השדה יכול להעסיק פועלים בשכר של  

  מכאן ש: לק"ג.₪  5

 פועלים. 4כדאי לבעל השדה להעסיק   .א

 ליום עבודה.₪  600רווחי בעל השדה יהיו   .ב

  התפוקה השולית של הפועלים עולה ואחר כך פוחתת.  .ג

 עם גידול בתפוקה. עולהההוצאה השולית לייצור ק"ג חיטה   .ד
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להלן  שדה ניתן לגדל חיטה בלבד. שדות מסוג ב'. בכל 10–שדות מסוג א' ו 10בקיבוץ חרמש יש  .2.5

  חברים המסוגלים לעבוד בשדות. 50יכולת הייצור של כל שדה בשנה חקלאית. בקיבוץ יש 

  –שדה ב' 

  טוןב  כוללת תפוקה

   - שדה א'

  טוןב  כוללת תפוקה

 מספר

  פועלים

65  80  1  

110  150  2  

150  210  3  

180  260  4  

200  300  5  

210  290  6  

  

  טון חיטה; 3,050המשק היא  התפוקה הכוללת של  .א

 טון חיטה. 60התפוקה השולית של הפועלים היא   .ב

 ש"ח. 50ש"ח, אזי שכר הפועלים הוא  50אם מחיר טון חיטה שווה   .ג

 טון חיטה. 20התפוקה השולית של שדה ב' הוא   .ד

  
  

קיבוץ חרמש, מהשאלה הקודמת, הכשיר את שדות ב' לגידול של כותנה. ידוע שמחיר טון חיטה  .2.6

  ש"ח. 1,000ש"ח ומחיר טון כותנה הוא  500הוא 

  
  ש"ח; 200,000ערך התפוקה הכוללת של המשק הוא   .א

 ש"ח. 40,000ערך התפוקה השולית של הפועלים הוא   .ב

 כל החברים יועסקו בגידול כותנה.  .ג

 ש"ח. 35,000שכרו של כל חבר הוא   .ד

  
  

וסף, שבו ניתן קיבוץ חרמש, שאינו יורד מהכותרות, מקבל הצעה מהקיבוץ השכן לקבל שדה נ .2.7

). בתמורה מבקש הקיבוץ השכן לקבל 2בנוסף לשדות ב' שהוכשרו לעניין בשאלה לגדל כותנה (

  חבר אחד מקיבוץ חרמש, שיעבוד אצלו וכן סכום כסף נוסף.

  העיסקה, בכל מקרה, אינה כדאית לקיבוץ חרמש.  .א

 העיסקה, בכל מקרה, כדאית לקיבוץ חרמש.  .ב

 ש"ח. 10,000-אם סכום הכסף יהיה נמוך מהעיסקה רווחית לקיבוץ חרמש, רק   .ג

 ש"ח. 20,000-העיסקה רווחית לקיבוץ חרמש, רק אם סכום הכסף יהיה נמוך מ  .ד
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  ליצרן מכונות לעיבוד לוחות עץ, מכונות  בעלות  יכולת ייצור שונה המוצגת להלן. .2.8

  ש"ח. 20 הואבגין עיבוד לוח המתקבל ש"ח ליום עבודה והתשלום  100 - שכר כל פועל במשק

  

   –ג'  מכונה

מספר לוחות 

  ביום

   – 'ב מכונה

מספר לוחות 

  ביום

   – 'א מכונה

מספר לוחות 

  ביום

 תשומת

   עבודה

8  15  12  1  

15  25  20  2  

21  30  27  3  

24  31  32  4  

26  31  33  5  

  

 :אינה נכונהאיזו מהטענות 

  פועלים; 10היצרן יעסיק   .א

 ש"ח. 650היצרן יהיה מוכן להחכיר את כל המכונות תמורת   .ב

 ש"ח לפחות. 240היצרן יהיה מוכן להחכיר את מכונה א' תמורת   .ג

 התפוקה השולית של הפועלים פוחתת בכל המכונות.  .ד

  

  

  מכונות עם  יכולת ייצור שונה המוצגת להלן. 2, בעל Xיצרן המייצר את מוצר  .2.9

  ב'  מכונה

  

 תשומת   'א מכונה

   עבודה

26  24  1  

48  36  2  

66  44  3  

80  50  4 

  

  ש"ח. 200ש"ח ושכר הפועלים הוא  10בשוק הוא  Xמחיר מוצר ן שנתו

  

  פועלים. 4היצרן יעסיק   .א

 ש"ח. 50- היצרן יהיה מוכן להחליף את מכונה ב' תמורת מכונה א' נוספת ו  .ב

 ש"ח לפחות. 30היצרן יהיה מוכן להחכיר את מכונה א' תמורת   .ג

 ש"ח. 50 -נמוכה מהחלפת מכונה א' במכונה מסוג ב' כדאית, רק אם עלות ההחלפה   .ד

  



   www.GooL.co.il -כנסו לבסרטון וידאו הילפתרון מלא 
 © עופר לוי –כתב ופתר 

 

  

  בהמשך לנתוני השאלה הקודמת .2.10

  . מכאן ש:25%הממשלה החליטה לסבסד את השכר למעסיקים ב 

  פועלים. 3היצרן יעסיק   .א

 .150% - רווחי היצרן יגדלו ב  .ב

 ש"ח לפחות. 100היצרן יהיה מוכן להחכיר את מכונה א' תמורת   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

  

  

  ה שולית פוחתת מההתחלה עם גידול בתפוקה. להלן מספר טענות:מפעל מייצר בתנאי תפוק .2.11

מעבר לעובד א. התפוקה הממוצעת פוחתת עם גידול בתפוקה וגבוהה מהתפוקה השולית 

  .הראשון

  ב. התפוקה הממוצעת קבועה.

  .2תגדיל את התפוקה פי  2ג. הגדלת מספר העובדים פי 

  .50% -כוללת ביותר מתקטין את התפוקה ה 50%ד. הקטנת מספר העובדים ב 

  

  

אחר מכן פוחתת ככל לעובדים ו שלושהמפעל מייצר בתנאי תפוקה שולית עולה בהתחלה עד ל .2.12

  שהתפוקה גדלה. להלן מספר טענות:

  עובדים ופוחתת לאחר מכן. לשלושהעד גם כן  עולהא. התפוקה הממוצעת 

  ב. התפוקה הממוצעת קבועה.

  .2פי מ בפחות תגדיל את התפוקה שישה עובדיםמשלושה עובדים לג. הגדלת מספר העובדים 

יותר מהתפוקה השולית של העובד  יכולה להיות גבוהההתפוקה השולית של העובד הרביעי ד. 

  השני.
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פלדה מסוג ב'. לכל קו ייצור  ייצור קווי 8פלדה מסוג א' ועוד  ייצור קווי 10 עיירה פלדטאון ישב .2.13

תחרים ביניהם על מקום העבודה. להלן פונקציית המ פועלים 38 יש בעלים משלו. בעיירה יש

  הייצור של כל קו ולאחר מכן מספר טענות.

  

 תפוקה

 קו בטונות

  'ב ייצור

 תפוקה

 קו בטונות

  'א ייצור

 תשומת

 עבודה

  לשנה

12  11  1  

22  18  2  

30  24  3  

32  29  4  

31  32  5  

  

  טון פלדה. 10א. התפוקה השולית של הפועלים היא 

  טון פלדה. 5ו מסוג א' הם ב. רווחי בעלי ק

  טון פלדה. 6ג. רווחי בעלי קו מסוג ב' הם 

  טון פלדה. 9ד. התפוקה השולית של קו ייצור מסוג ב' היא 

  

מסוג ב'. לכל קו  שעונים ייצור קווי 50מסוג א' ועוד  שעונים ייצור קווי 100 יש סווטש בעיר .2.14

כל שעון יניהם על מקום העבודה. המתחרים ב פועלים 280 ייצור יש בעלים משלו. בעיירה יש

  להלן פונקציית הייצור של כל קו ולאחר מכן מספר טענות.$. 100נמכר בשוק במחיר של 

  

 תפוקה

 קו ביחידות

  'ב ייצור

 תפוקה

 קו ביחידות

  'א ייצור

 תשומת

 עבודה

  לשנה

120  110  1  

220  180  2  

250  240  3  

270  250  4  

280  260  5  

  

  .שעונים 120ועלים היא א. התפוקה השולית של הפ

  .$ 4000ב. רווחי בעלי קו מסוג א' הם 

  .1500$ג. רווחי בעלי קו מסוג ב' הם 

  .שעונים 70ד. התפוקה השולית של קו ייצור מסוג ב' היא 
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  קווי ייצור מסוג ב'. 15בהמשך לנתוני השאלה הקודמת, ידוע שכתוצאה משריפה נהרסו  .2.15

  כתוצאה מכך:

  

  תגדל.פועלים א. התפוקה השולית של ה

  לא ישתנו.ב. רווחי בעלי קו מסוג א' 

  לא ישתנו.ג. רווחי בעלי קו מסוג ב' 

  .תגדלד. התפוקה השולית של קו ייצור מסוג ב' 

  

  

 מכונות לייצור בובות עץ. המכונות  בעלות  יכולת ייצור שונה המוצגת להלן. 3לרשות המשק יש  .2.16

  פועלים.  6במשק יש 

  

   –ג'  מכונה

 בובותמספר 

  ביום

   – 'ב מכונה

 בובותמספר 

  ביום

   – 'א מכונה

 בובותמספר 

  ביום

 תשומת

   עבודה

8  15  12  1  

14  25  20  2  

19  30  27  3  

23  31  32  4  

26  31  33  5  

  

 בהינתן שהמשק מקצה באופן יעיל את הפועלים:

  בכל אחת מהמכונות. פועלים 2היצרן יעסיק   .א

 .ונה מסוג ב'להחליף מכונה מסוג א' במכהיצרן יהיה מוכן   .ב

 בובות עץ. 12' במכונה מסוג ב' ולשלם בנוסף עוד להחליף מכונה מסוג גהיצרן יהיה מוכן   .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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מכונות  10במפעל טקסטיל קיימים שלושה סוגים של מכונות לייצור חולצות. לרשות המפעל  .2.17

עלות הבד ₪.  120צה בשוק הוא ליום עבודה. מחיר חול₪  450מכל סוג. שכר הפועלים הוא 

  ₪. 45לייצור כל חולצה היא 

  

   –ג'  מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

   – 'ב מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

   – 'א מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

 תשומת

   עבודה

8  15  12  1  

15  25  20  2  

21  30  27  3  

24  31  32  4  

26  31  33  5  

  

 בהינתן שהמשק מקצה באופן יעיל את הפועלים:

  פועלים. 100במפעל יועסקו   .א

 ₪. 18,750הרווח של המפעל יהיה   .ב

 חולצות. 670התפוקה של המפעל היא   .ג

 טענות א' וג' נכונות.  .ד
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במפעל טקסטיל קיימים שלושה סוגים של מכונות: מכונה מסוג א' מייצרת חולצות, מכונה מסוג ב' 

מכונות מכל סוג. ידוע שעומדים  10מייצרת מכנסיים ומכונה מסוג ג' מייצרת חצאיות. לרשות המפעל 

  פועלים. 45לרשות המפעל 

  ₪.  120מחיר חולצה בשוק הוא 

  ₪. 100מחיר מכנסיים בשוק הוא 

  ₪. 150מחיר חצאית בשוק הוא 

  

   –ג'  מכונה

 חצאיותמספר 

  ביום

   – 'ב מכונה

 מכנסייםמספר 

  ביום

   – 'א מכונה

 חולצותמספר 

  ביום

 תשומת

   עבודה

8  15  12  1  

15  25  20  2  

21  30  27  3  

24  31  32  4  

26  31  33  5  

  

  להלן שלוש שאלות הנוגעות לנתונים הנ"ל:

  

 :אינה נכונהמקצה באופן יעיל את הפועלים, איזו מהטענות הבאות  שהמפעלבהינתן  .2.18

  חצאיות. 150 - מכנסיים ו 200חולצות,  120המפעל ייצר   .א

 ₪. 1,000שכר הפועלים יהיה   .ב

 ש"ח. 56,900יה הפידיון הכולל של המפעל יה  .ג

 .₪ 10,000הרווח הכולל של המפעל יהיה   .ד

  

 :אינה נכונהמקצה באופן יעיל את הפועלים, איזו מהטענות הבאות  שהמפעלבהינתן  .2.19

  .פועלים 5המפעל ירוויח יותר אם יעמדו לרשותו עוד   .א

 ₪. 440אילו כל מכונה הייתה בבעלות נפרדת אזי בעלי מכונה מסוג א' היו מרוויחים   .ב

 ₪. 500מכונה הייתה בבעלות נפרדת אזי בעלי מכונה מסוג ב' היו מרוויחים  אילו כל  .ג

 ₪. 250' היו מרוויחים גאילו כל מכונה הייתה בבעלות נפרדת אזי בעלי מכונה מסוג   .ד

  

 :אינה נכונהבהינתן שהמפעל מקצה באופן יעיל את הפועלים, איזו מהטענות הבאות  .2.20

  ג מכנסיים, אזי תשתנה ההקצאה במפעל.לכל זו₪  10אם הממשלה תתן סובסידיה של   .א

  לכל חולצה, אזי תשתנה ההקצאה במפעל.₪  10אם הממשלה תתן סובסידיה של   .ב

אם יחול שיפור טכנולוגי, המגדיל את התפוקה השולית של הפועלים, העובדים על מכונה ב'   .ג

  , אזי תשתנה ההקצאה במפעל.10%בשיעור של 

אם יחול שיפור טכנולוגי, המגדיל את התפוקה השולית של הפועלים בכל המכונות ב' בשיעור   .ד

  , אזי לא תשתנה ההקצאה במפעל.10%של 
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, כדאי להעסיק השכר משולם ביחידות תפוקהשבו במשק הפועל בתנאי תחרות משוכללת,  .2.21

  פועלים כל עוד:

 תפוקתם השולית עולה.  .א

 תפוקתם השולית חיובית.  .ב

 שולית גבוהה או שווה לשכר שלהם.תפוקתם ה  .ג

  תפוקתם השולית גבוהה או שווה לעלות השולית לייצור המוצר.  .ד

  

משק מייצר באמצעות גורמי ייצור קבועים (שדות או מכונות) ובאמצעות גורמי ייצור משתנים  .2.22

  (פועלים) בתנאי תפוקה שולית פוחתת. להלן מספר טענות:

שינוי במספר גורמי הייצור המשתנים, יגדיל  גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא  .א

 את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור (הקבועים והמשתנים).

גידול במספר גורמי הייצור המשתנים ללא שינוי במספר גורמי הייצור הקבועים, יגדיל   .ב

 את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור (הקבועים והמשתנים).

הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור המשתנים, יגדיל  גידול במספר גורמי הייצור  .ג

את התפוקה השולית של גורמי הייצור המשתנים ויקטין את התפוקה השולית של גורמי 

 הייצור הקבועים.

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור המשתנים, יגדיל   .ד

 ורמי הייצור הקבועים).את הרווחים של בעלי ההון (הבעלים של ג

  

להלן פונקציית הייצור של מכונה לייצור נעליים כפונקציה של מספר הפועלים המועסקים בה  .2.23

  בחודש עבודה. 

של   כוללת תפוקה

  זוגות נעליים 

 מספר

  פועלים

80  1  

190  2  

290  3  

350  4  

400  5  

420  6  

  

לזוג. בעל המפעל שילם ₪  100. מחיר נעליים בשוק הוא לחודש₪  7000שכר פועל במשק הוא 

  מכאן ש:לחודש. ₪  2,000מראש בתחילת השנה שכר דירה חודשי בסך 

 זוגות נעליים בחודש. 420התפוקה הכוללת תהיה   .א

 פועלים. 5המפעל יעסיק   .ב

  ההוצאה השולית לייצור זוג נעליים עולה כל הזמן.  .ג

 לחודש.₪  6,000רווחי בעל המפעל יהיו   .ד
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  )ATC ,AVC ,MC(צרן הימבנה הוצאות : ג פרק

קיים הנחת יסוד: התפוקה השולית עולה בהתחלה ופוחתת מנקודה מסוימת, אלא אם 

  אחרת. נתון המעיד

  
  

  .שלמות יחידות שמייצרים הניחו. תחרותית פירמה של הכוללת העלות פונקצית נתונה .3.1

  

  

  

  

  

  

  

  מכאן ש:₪.  25מחיר השוק הוא 

 הפירמה לא תייצר כלל.  .א

 יחידות בטווח הקצר. 6הפירמה תייצר   .ב

 יחידות בטווח הארוך והקצר. 7הפירמה תייצר   .ג

 יחידות. 2הפירמה שואפת שהרווח השולי יהיה מקסימלי ולכן היא תייצר   .ד

לות השולית זהה יחידות, מפני שהע 6הפירמה תהיה אדישה בין ייצור יחידה אחת לייצור   .ה

 ושווה למחיר השוק בשני המיקרים.

  

למשך שנה.  המפעלחתמה על חוזה לשכירת  חברהבשוק המוצר קיים מצב של תחרות משוכללת.  .3.2

  פירמה:הלהלן ההוצאות החודשיות של לחודש. ₪  150,000דמי השכירות הם  

  

  5  4  3  2  1  כמות

  244,000  144,000  72,000  36,000  12,000  סך ההוצאות המשתנות

  

  :כתוצאה מכךשקלים ליחידה.  72,000 -ל עלהמחיר השוק 

  יחידות ותשווה בין מחיר השוק לסך ההוצאות המשתנות. 3הפירמה תייצר   .א

  ₪. 96,000ווח הקצר (הרווח התפעולי) יהיה הפירמה בט שלהרווח   .ב

טווח , ולכן הפירמה תייצר ב(כלומר הפסד)₪  6,000 מינוסהרווח הכולל של הפירמה הוא   .ג

  .ר,אך תצא מהענף בטווח הארוךצהק

  הפירמה תייצר בטווח הארוך.  .ד

  

  

  

7 6 5 4 3 2 1 0 Q תפוקה  

210 178  153 131 110 91 71 46 TC  סה"כ

  עלויות
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   היצע וביקוש: ד פרק

  (כולל מוצרים משלימים ותחליפיים)

  

  איזה מהגורמים הבאים משפיע על עקומת הביקוש? .4.1

 שיפור טכנולוגי.  .א

 עלייה במחיר חומרי הגלם.  .ב

 עלייה במחיר מוצר תחליפי.  .ג

 גידול במספר היצרנים.  .ד

  

  ?ההיצע של יצרן בודדורמים הבאים משפיע על עקומת איזה מהג .4.2

 גידול בתפוקה השולית של הפועלים.  .א

 התייקרות של ההוצאות הקבועות.  .ב

 ירידה במחיר מוצר משלים.  .ג

 עלייה במחיר מוצר תחליפי.  .ד

 גידול במספר היצרנים.  .ה

  

  להלן מספר טענות על עקומת הביקוש. איזו מהן נכונה: .4.3

 הצרכנים מוכנים לשלם מחיר קבוע עבור כל כמות.אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי   .א

 אם הביקוש קשיח לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם מחיר קבוע עבור כל כמות.  .ב

 אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם סכום קבוע עבור כל כמות.  .ג

 ל מחיר.אם הביקוש בעל גמישות יחידתית, אזי הצרכנים מוכנים לקנות כמות קבועה בכ  .ד

  

  נכונה: אינה. איזו מהן ההיצעלהלן מספר טענות על עקומת  .4.4

 .התפוקה השולית קבועהאם ההיצע גמיש לחלוטין,   .א

 .כמות מסוימת בכל מחיראם ההיצע גמיש לחלוטין, אזי היצרנים מוכנים להציע   .ב

 עולה משמאל לימין, אזי התפוקה השולית פוחתת.אם ההיצע   .ג

 .יוצאת מראשית הציריםליניארית ואזי עקומת ההיצע  בעל גמישות יחידתית, היצעאם ה  .ד

  

  עלה. מה מהמיקרים הבאים יכול להסביר את השינויים: Yירד ומחיר מוצר  Xמחיר מוצר  .4.5

  .Xהמוצרים תחליפיים, וחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .א

  המוצרים תחליפיים, וחלה עלייה בהכנסת הצרכנים.  .ב

  .Xמחיר חומר הגלם של מוצר המוצרים תחליפיים, וחלה התייקרות ב  .ג

  .Xהמוצרים משלימים, וחל שיפור טכנולוגי בייצור מוצר   .ד

  

ירידה במחירי ביטוח הרכב השפיעה על שיווי המשקל בשוק המכוניות הפרטיות ועל שיווי המשקל  .4.6

  בשוק הנסיעות במוניות (מוצר תחליפי לרכב פרטי). מה תהיה ההשפעה ?

  יעה במוניות יעלו.מחירי הרכבים הפרטיים ומחירי הנס  .א

  מספר הרכבים הפרטיים ומספר הנסיעות במוניות יעלו.  .ב
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  מחירי הרכבים הפרטיים יעלו ומחירי הנסיעה במוניות ירדו.  .ג

  לא ניתן לדעת בוודאות מה יקרה בשוק הנסיעות במוניות.  .ד

  

  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .4.7

  הכנסת הצרכנים ירדה והמוצר נחות עבורם. -

  עלה. Xשל הפועלים בייצור  שכר העבודה -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. X. מחיר מוצר א

  ירד. X. מחיר מוצר ב

  גדלה. X. הכמות הנמכרת ממוצר ג

  קטנה. X. הכמות הנמכרת ממוצר ד

  

  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .4.8

  הכנסת הצרכנים עלתה והמוצר נורמלי עבורם. -

  ירד. Xם בייצור שכר העבודה של הפועלי -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xג. הכמות הנמכרת ממוצר 

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 

  חלו השינויים הבאים: Xבשוק מוצר  .4.9

  עלייה בהיצע שלו. בזכותהוזל  Xמוצר תחליפי למוצר  -

  .Xר מוצר חל שיפור טכנולוגי בייצו -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xג. הכמות הנמכרת ממוצר 

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 

  

  בשוק הגלידה חלו השינויים הבאים: .4.10

  ה בהיצע שלהם.התייקרו עקב ירידפירות משומרים שהם מוצר משלים לגלידה  -

  ות בעלות החלב (חומר הגלם בייצור גלידה).חלה התייקר -

  :אינו אפשריאיזה מהשינויים הבאים 

  עלה. Xא. מחיר מוצר 

  ירד. Xב. מחיר מוצר 

  גדלה. Xג. הכמות הנמכרת ממוצר 

  קטנה. Xד. הכמות הנמכרת ממוצר 
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  בשוק הנעליים חלו השינויים הבאים:בשוק הנעליים יש עקומות היצע וביקוש רגילות.  .4.11

  סת הצרכנים עלתה.הכנ -

  עלה מחיר סוליות הנעליים. -

  ידוע שכתוצאה משינויים אלו ירד מחיר הנעליים. מכאן ש:

 נעליים הם מוצר נורמלי עבור הצרכנים.  .א

 נעליים הם מוצר נייטראלי עבור הצרכנים.  .ב

 נעליים הם מוצר נחות עבור הצרכנים.  .ג

  נחות,ללא מידע על הכמות.אם הנעליים הם מוצר נורמלי, נייטראלי או לא ניתן לדעת   .ד
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  עמוד מסכם – גמישויות הביקוש –הוצאות צרכן 
  

  :X,Y מוצריםה על הכנסתו מלוא כל את מוציא צרכן כאשר הביקוש פונקצית של תכונות

   את נחקור.  מספרית דוגמא עם היא זה מסוג שאלות עם לעבוד ביותר הטובה הדרך

ZPYPXPI: המשוואה י"ע הביקוש פונקצית
ZYX

*** ++++++++====;  

   .במחיר שינוי עם גם וכך אחרת נאמר אם אלא, במחיר שינוי שאין נניח אנו, בהכנסה שינוי נתון אם

 מוציאים אם). עולה ההכנסה אם עולה עליו ההוצאה( נורמלי מוצר להיות חייב המוצריםמ אחד: 1 כלל

  גם ליותר משני מוצרים.הכלל תקף  .נורמליים המוצרים כל יאז, מהם אחדכל  על מההכנסה קבוע אחוז

  

 גם אזי, לשניהם ביחס או למחיר או להכנסה ביחס יחידתית ביקוש גמישות בעל אחד מוצר אם: 2 כלל

 הכלל תקף גם ליותר משני מוצרים בתנאי שהתנאים מתקיימים .זהה באופן יחידתית גמישות בעל השני

  שני מוצרים מתוך שלושה, שלושה מתוך ארבעה וכן הלאה. על

  

 קיים אזי, לשניהם ביחס או למחיר או להכנסה ביחס  מיחידתית גדולה הביקוש גמישות אם: 3 כלל

 מיחידתית קטנה שלו הביקוש שגמישות) השני המוצר, מוצרים שני של במקרה( לפחות אחד מוצר

 ליניטרא, נורמלי להיות יכול המוצר ואז שלילית אפילו או, 0,  ½ להיות יכולה מיחידתית קטנה גמישות(

  ); בהתאמה נחות או

  

  :עזר טבלת

 ביחס הביקוש גמישות  צרכן התנהגות

  למחיר

 ביחס הביקוש גמישות

  להכנסה

  המוצרים בין קשר

  תלויים בלתי  1  1  מההכנסה קבוע אחוז

  תלויים בלתי  0  1  קבוע סכום

 ביחס כמויות קונה

  קבוע

  משלימים  1  1-מ קטנה
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  סובסידיה/  מס – ממשלה התערבות: ה פרק
  (כולל מחיר מינימום ומחיר מקסימום)

  

הניחו שעקומות ההיצע והביקוש לרגילות (עקומת הביקוש יורדת  שוררת תחרות משוכללת. Xבשוק  .5.1

 1000משמאל לימין ועקומת ההיצע עולה משמאל לימין). הכמות הנמכרת במצב המוצא היא 

  מכאן ש:₪.  10יחידות. הממשלה נותנת ליצרנים סובסידיה לכל יחידה מיוצרת של 

 רק היצרנים יהנו מהסובסידיה.  .א

 המחיר ליצרן ולצרכן יירד.  .ב

 ₪. 10,000הוצאות הממשלה על הסובסידיה תהיינה גבוהות מ   .ג

  בדיוק.₪  10 -המחיר לצרכן יירד ב  .ד

 

הניחו שעקומות ההיצע והביקוש לרגילות (עקומת הביקוש יורדת  שוררת תחרות משוכללת. Xבשוק  .5.2

בגודל קבוע יצע עולה משמאל לימין). הממשלה נותנת ליצרנים סובסידיה משמאל לימין ועקומת הה

  מכאן ש: לכל יחידה מיוצרת.

 ככל שעקומת הביקוש גמישה יותר, הירידה במחיר לצרכן תהיה גדולה יותר.  .א

  ככל שעקומת הביקוש קשיחה יותר, העלייה במחיר ליצרן תהיה גדולה יותר.  .ב

  ה במחיר לצרכן תהיה קטנה יותר.ככל שעקומת ההיצע גמישה יותר, היריד  .ג

  ככל שעקומת ההיצע קשיחה יותר, העלייה במחיר ליצרן תהיה גדולה יותר.  .ד

  במחירים אינו תלוי בגמישויות של עקומות ההיצע והביקוש. יהשינו  .ה

  

הניחו שעקומות ההיצע והביקוש לרגילות (עקומת הביקוש יורדת  שוררת תחרות משוכללת. Xבשוק  .5.3

 בגודל קבוע מת ההיצע עולה משמאל לימין). הממשלה נותנת ליצרנים סובסידיהמשמאל לימין ועקו

  לכל יחידה מיוצרת. מכאן ש:

 אם הממשלה תתן את הסובסידיה לצרכנים יתקבל שיווי משקל שונה.  .א

 אם עקומת ההיצע גמישה לחלוטין, המחיר לצרכן לא ישתנה.  .ב

 .אם עקומת הביקוש גמישה לחלוטין, המחיר לצרכן לא ישתנה  .ג

 אם עקומת ההיצע קשיחה לחלוטין, המחיר ליצרן לא ישתנה.  .ד

 אם עקומת הביקוש קשיחה לחלוטין, המחיר לצרכן לא ישתנה.  .ה

  

ש"ח. הממשלה מעוניינת  50במחיר של X יחידות ממוצר  100נתון שבשיווי משקל נמכרת כמות של  .5.4

  ש"ח. 10-להוריד את המחיר לצרכן ב

במקרה ₪.  10-על הממשלה לתת סובסידיה ליצרן גבוהה מאם עקומות הביקוש וההיצע רגילות,   .א

  ש"ח. 1,000כזה, העלות הכוללת של הסובסידיה תהיה 

ש"ח בדיוק,  10אם עקומת הביקוש קשיחה לחלוטין, על הממשלה לתת סובסידיה ליצרן של   .ב

  ש"ח. 1,000והעלות הכוללת של הסובסידיה תהיה 

ש"ח בדיוק,  10לתת סובסידיה ליצרן של  אם עקומת הביקוש גמישה לחלוטין, על הממשלה  .ג

  ש"ח. 1,000והעלות הכוללת של הסובסידיה תהיה 

 ש"ח ליחידה. 10ש"ח ולתת ליצרן סובסידיה של  40הממשלה יכולה לקבוע מחיר מקסימום של   .ד
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ש"ח והממשלה מחליטה  5בשוק החלב, עקומות ביקוש והיצע רגילות. המחיר בשיווי משקל הוא  .5.5

  ש"ח. 3מום של לקבוע מחיר מקסי

ש"ח או למכור לצרכנים את עודפי הביקוש. צעד כזה  2לתת ליצרנים סובסידיה של  לשם כך היא שוקלת

 יוביל ל:

  ש"ח ליצרן תשיג את המטרה. 2סובסידיה של   .א

 ש"ח ליצרן תגרום לעודף ביקוש בשוק החלב. 2סובסידיה של   .ב

 היצרנים אדישים בין שתי הדרכים המוצעות.  .ג

 .תיתן סובסידיהים שהממשלה הצרכנים מעדיפ  .ד

  

  

, עקומות ביקוש והיצע רגילות. בשני השווקים מוטל מס על היצרנים על כל יחידה Yובשוק  Xבשוק  .5.6

  .Xמיוצרת. הממשלה מחליטה להגדיל את המס בשוק 

 .Y, תקטנה ההוצאות של הצרכנים על מוצר Xהוא מוצר משלים למוצר  Yאם   .א

  כנסות הממשלה ממיסים תגדלנה בשני השווקים., ה Xהוא מוצר תחליפי למוצר  Yאם   .ב

 תקטנה. Xהוצאות הצרכנים על מוצר   .ג

 .Y, ירד מחירו של מוצר Xהוא מוצר תחליפי למוצר  Yאם   .ד

  

ושומרת עליו  Xמצוי בשיווי משקל תחרותי. הממשלה קבעה מחיר מקסימום למוצר  Xשוק מוצר  .5.7

, ולאחריו עדיין Xטכנולוגי בייצור מוצר בעזרת מתן סובסידיה לכל יחידה מיוצרת. כעת חל שיפור 

  . מכאן ש:נדרשת התערבות הממשלה

 יגדלו. Xהוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .א

  .ישתנולא  Xהוצאות הממשלה על הסובסידיה בענף   .ב

  הוצאות הצרכנים יגדלו.  .ג

 .) לא ישתנוX-(תחליפי ל Yרווחי היצרנים בענף   .ד
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    משק פתוח: ו פרק

  

כעת המשק . עקומות הביקוש וההיצע רגילותפועל בתנאי תחרות משוכללת. י במשק הישראל X ענף .6.1

  מכאן ש:נפתח למסחר בינלאומי. 

 והמחיר העולמי גבוה מהמחיר שהיה בשיווי משקל.במשק יתפתח ייבוא, במידה   .א

 והמחיר העולמי נמוך מהמחיר שהיה בשיווי משקל.במשק יתפתח ייצוא במידה   .ב

והמחיר העולמי שווה במידה  או ייבוא, יתפתח ייצוא קורי ולאהמשק יישאר בשיווי המשקל המ  .ג

 למחיר שהיה בשיווי משקל.

 או ייבוא, בכל מקרה. יתפתח ייצוא המשק יישאר בשיווי המשקל המקורי ולא  .ד

  

  

כעת . עקומות הביקוש וההיצע רגילותפועל בתנאי תחרות משוכללת. במשק הישראלי  הספגטי ענף .6.2

  מכאן ש:. ידוע שהמחיר העולמי שווה למחיר השורר בארץ. המשק נפתח למסחר בינלאומי

 .במשק יתפתח ייבוא  .א

 ובמקביל יחול שיפור טכנולוגי בייצור ספגטי בארץ.במשק יתפתח ייצוא במידה   .ב

 ובמקביל תחול עלייה בשכר העבודה בייצור ספגטי בארץ.במשק יתפתח ייצוא במידה   .ג

 מחיר רוטב לספגטי (מוצר משלים).ובמקביל תחול ירידה בוא במידה צבמשק יתפתח יי  .ד

 

. היצע המוצר P=1000-2Qהוא   Xפועל בתנאי תחרות משוכללת. ידוע שהביקוש למוצר  Xשוק  .6.3

ש"ח.  700הוא  X.  המשק נפתח כעת  למסחר בינלאומי. המחיר העולמי של מוצר P=200+2Qהוא 

  מכאן ש:

  ח.”ש 700יחידות והמחיר המקומי יהיה  100של וא צבמשק יתפתח יי  .א

  ח.”ש 700יחידות והמחיר המקומי יהיה  100של במשק יתפתח ייבוא   .ב

 או ייבוא. יתפתח ייצוא המשק יישאר בשיווי המשקל המקורי ולא  .ג

  חסרים נתונים נוספים כדי לקבוע מה יקרה בשיווי משקל.  .ד

  

 נתונים שני משקים זהים בהם מתקיים ייבוא. במשק א' הוטל מס על הצרכן, ובמשק ב' הוטל מכס .6.4

  באותו גודל. מכאן ש:

  הכמות המיוצרת בשני המשקים זהה.  .א

 הייבוא יקטן באותה מידה בשני המשקים.  .ב

אילו במשק ב' הייתה ניתנת סובסידיה ליצרן באותו גודל, אזי הייבוא היה קטן באותה מידה   .ג

 בשני המשקים.

 הייבוא במשק ב' יקטן יותר, והצרכנים בשני המשקים ירכשו אותה כמות.  .ד
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ש"ח לדולר. המשק פתוח למסחר  $5. שע"ח במשק הוא 10נמכר בעולם במחיר של  Xמוצר  .6.5

ש"ח. אין הוצאות  60בינלאומי, אך ידוע שכאשר המשק סגור, המחיר בשיווי משקל בארץ הוא 

  הובלה למשק או מחוצה לו.

  בשע"ח. 10%במשק מתקיים ייבוא אשר ייפסק אם יחול פיחות של   .א

בשע"ח, יעלה המחיר ליצרנים המקומיים ותקטן הכמות  5%אם הממשלה תבצע פיחות של   .ב

 המיובאת.

, גם Xש"ח, לא כדאי יהיה למשק לסחור עם העולם במוצר  20אם קיימות הוצאות הובלה בסך   .ג

 $.7-$ או ירד ל13- אם מחירו יעלה ל

 יעלה את מחיר המוצר בארץ ובחו"ל. 20%פיחות של   .ד

  
מתקיים יבוא והממשלה מטילה מכס על ייבוא  Xבמשק "האקדמיה" כל העקומות רגילות. בענף  .6.6

  המוצר. כעת הממשלה שוקלת את הגדלת המכס על כל יחידה (הייבוא ימשך גם לאחר מכן).

  הכנסות הממשלה מהמכס יגדלו.  .א

 הכנסות הממשלה מהמכס יקטנו.  .ב

 ) לא ישתנו.X - (מוצר תחליפי ל Yהכנסות הממשלה מהמס המוטל על מוצר   .ג

 בר.הפגיעה ברווחה בענף תתג  .ד

  

נוהגים לצפות בטלנובלות ובשעשועוני טלויזיה. הטלנובלות מצולמות בארץ ואת  במשק הישראלי  .6.7

השעשועונים רוכשים מחברות הפקה בחו"ל. על מנת לשפר את מצב השחקנים בארץ הטילו מכס על 

  רכישת שעשועונים מחו"ל. התברר שכתוצאה מצעד זה קטנה הצפייה בטלנובלות. מכאן ש:

  ות הן מוצר משלים לשעשועונים.א. טלנובל

  ב. טלנובלות הן מוצר תחליפי לשעשועונים.

  ג. טלנובלות הן מוצר נייטראלי לשעשועונים.

  ד. לא ניתן לומר בוודאות מה הקשר בין השניים.

  

מיוצר ונמכר בארץ בלבד.  Y$ ליחידה. מוצר 10ומיובא מחו"ל במחיר של בארץ וגם מיוצר  Xמוצר  .6.8

  ם משלימים. כעת חלה ירידה בשער החליפין של הדולר. מכאן ש:ידוע ששני המוצרי

  יגדל ורווחי היצרנים בשני הענפים יגדלו. Xייבוא מוצר א. 

  צרכנים בשני הענפים תגדל.הנרכשת ע"י הב. הכמות 

  מחיר המוצר בשני הענפים ירד.ג. 

  הביקוש המקומי יגדל בשני הענפים (עקומת הביקוש תזוז ימינה ולמעלה). ד. 
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אינו מיוצר בארץ ומיובא מחו"ל  Yמיוצר ונמכר בארץ ללא ייבוא או ייצוא מחו"ל. מוצר  Xמוצר  .6.9

מכס. ידוע ששני המוצרים משלימים. כעת הממשלה  Yבלבד. במצב המוצא, מוטל על ייבוא מוצר 

  . כתוצאה מכך:Xליצרני מוצר ש"ח  5בסך נותנת סובסידיה 

  יתן לדעת מה יקרה להכנסות הממשלה מהמכס.נלא יגדל, אך  Yא. ייבוא מוצר 

  ב. הכמות הנרכשת ע"י הצרכנים בשני הענפים תגדל.

  .בגודל מסוים יעלההמחיר  Yש"ח ובענף  5 -יעלה בפחות מ Xבענף ג. מחיר המוצר 

    טענות ב' וג' נכונות.ד. 

  ה. כל הטענות האחרות אינן נכונות.

  

  
. עקומות ההיצע והביקוש בשתי המדינות רגילות זהההמחיר של ק"ג תפוזים בישראל ובספרד  .6.10

וזהות. ידוע שהמשק הישראלי סגור ואילו המשק הספרדי פתוח לייבוא וייצוא, אך בשיווי המשקל 

  הנוכחי אין בו כל מסחר עם מדינות אחרות.

ש"ח לכל ק"ג תפוזים שהם מוכרים.  5בשני המשקים החליטה הממשלה לתת ליצרנים סובסידיה של 

  ספר טענות:להלן מ

  הוצאות הממשלה על הסובסידיה תהיינה גדולות יותר בספרד.  .א

  רווחי היצרנים יגדלו באותה המידה בשתי המדינות.  .ב

  מצב הצרכנים ישתפר בשתי המדינות.  .ג

  במשק הספרדי יתחילו לייצא תפוזים וימכרו פחות לצרכנים המקומיים.  .ד

  

בלבד. מדפסות מיוצרות בארץ וגם  דיו ומדפסות הם מוצרים משלימים. דיו מיוצר ונמכר בארץ .6.11

מיובאות מחו"ל. בשני הענפים, הביקוש המקומי יורד משמאל לימין וההיצע המקומי עולה משמאל 

לימין. ההיצע העולמי של המדפסות גמיש לחלוטין. במצב המוצא מוטל מכס על כל מדפסת 

  שמיובאת. כעת ידוע ששכר הפועלים בייצור מדפסות בעולם עלה. מכאן ש:

 הכנסות הממשלה מהמכס יגדלו.  .א

 רווחי יצרני הדיו יגדלו.  .ב

 רווחי יצרני המדפסות המקומיים יגדלו.  .ג

 טענות א' וג' נכונות.  .ד

  

 
  


